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  לנצט �ר        

  מושגי� בסיסיי�

  �15.12.10רקע למפגש ה

  

הזה יניח היכרות ע� מספר " יישור הקו. "בלוגיקה מודאלית" יישור קו"הפגישה הקרובה תוקדש ל

 .אלה יוצגו בקצרה להל� נושאי�. וע� מספר צורות כתיבה מקובלות, קבוצתיי� פשוטי��מושגי� תורת

 �איחוד של  ,הסימו� המקובל עבור איברות בקבוצה, בור קבוצותסימו� מקובל ע: כא� מוצגי�ההנושאי

יחס , ייצוג גראפי של יחס, יחס על קבוצה, מכפלה קרטזית, יה סדורה�n, זוג סדור, קבוצה�תת, קבוצות

  .פונקציה, יחס שקילות, יחס טרנזיטיבי, יחס סימטרי, רפלקסיבי

   

 .Pהדברי� שיש לה� התכונה היא קבוצת כל  {x | P(x)}: סימו� מקובל עבור קבוצות •

  .היא קבוצת כל המספרי� הזוגיי�  }  | �2xב מתחלק xמספר של� וג�  x{   :דוגמה

 איברהוא  �aאומרי� ש, אובייקט ששיי% לקבוצה הזו �aקבוצה ו Aא� : יחס האיברות בקבוצה •

 .a ∈ A: וכותבי�, Aשל 

הוא קבוצת כל , A ∪ B, ה�אז האיחוד של שתי, קבוצות �Bו Aא�  :איחוד של שתי קבוצות •

 :במלי� אחרות. �Bו Aהאובייקטי� השייכי� לאחת לפחות מבי� הקבוצות 

 A ∪ B = {x | x ∈ A   or   x ∈ B }.  

הוא  Fאז האיחוד של , של קבוצות) קבוצה(היא משפחה  Fא� : איחוד של משפחת קבוצות •

, ∪�Fהאיחוד הזה מסומ� ב. �Fקבוצה כל האובייקטי� השייכי� לאחת לפחות מבי� הקבוצות ב

�ולעיתי� ב
A  F

A
∈

∪. 

. Bהוא איבר של  Aכל איבר של א�  Bשל  קבוצה�תתהיא  A. קבוצות �Bו �Aנניח ש: קבוצה�תת •

 .A ⊆ B: סימו�

 .קבוצה של קבוצת כל המספרי� השלמי��קבוצת כל המספרי� הזוגיי� היא תת :דוגמה

מסומ�  bוהשני הוא  aהזוג הסדור שהרכיב הראשו� שלו הוא . 2הוא סדרה באור%  זוג סדור •

 .<a,b>-ב

• nהיא סדרה באור%  יה סדורה�n .ה�n � 1יה הסדורה שהרכיב הראשו� שלה הואa , הרכיב השני

 .<a1,…,an>�מסומנת ב anי שלה הוא �nוהרכיב ה ,…, a2שלה הוא 

� א: מכפלה קרטזית של שתי קבוצות •A ו�B של  המכפלה הקרטזיתאז , קבוצותA ב�B  היא

המכפלה הזו מסומנת . �Bוהשני ל �Aקבוצת כל הזוגות הסדורי� שהרכיב הראשו� שלה� שיי% ל

 .�A × Bב

 .× B = {<x,y> | x ∈ A   and   y ∈ B} A :בקיצור
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 :אז, קבוצות n,…,A1Aא�  :קבוצות nמכפלה קרטזית של  •

A1 × A2 × … × An = {<x1,…,xn> | x1 ∈ A1   and   x2 ∈ A2   and   …   and   xn ∈ An} . 

 Aאז המכפלה הקרטזית של , קבוצה Aא�  :מכפלה קרטזית של קבוצה בעצמה: מקרה פרטי •

�Aפעמי� נכתבת בקיצור כ nבעצמה 
n. מכפלה זו היא קבוצת כל הn � יות הסדורות שכל רכיביה�

�A   :Aשייכי� ל
n
 = {<x1,…,xn> | x1 ∈ A   and   x2 ∈ A   and   …   and xn ∈ A}. 

הוא קבוצת זוגות סדורי� ששני רכיביה� שייכי�  Aעל קבוצה  R יחס: יחס על קבוצה נתונה •

�"א� Aהוא יחס על  R: במלי� אחרות( .A-ל R ⊆ A × A(. 

ס זיהוי של היח, בעצ�, יש כא�: המושג שהוגדר כא� הוא המושג האקסטנסיונאלי של יחס: הערה

שהיא קבוצת כל הזוגות הסדורי� שהיחס מתקיי� בי� הרכיב הראשו� , ע� האקסטנסיה שלו

היחס : דבר שאינטואיטיבית היינו קוראי� לו יחס, לדוגמה, ניקח .רכיב השניבי� השלה� ל

קבוצת כל הזוגות של : היחס הזה קובע קבוצת זוגות סדורי�. על קבוצת כל בני האד�" מבוגר מ"

א� אנחנו מקבלי� את המושג האקסטנסיונאלי של יחס . � בה� מבוגר מהשניאנשי� שהראשו

במוב� (אי� ביחס : אז קבוצת הזוגות הזו היא היא היחס עצמו, )כמו שבאמת נעשה להל�(

  .ידי קבוצת הזוגות הזו�שו� דבר שלא נתו� לנו על) האקסטנסיונאלי

כדי לציי� : כלומר( bע� האובייקט  Rנמצא ביחס  aכדי לציי� שהאובייקט : צורת כתיבה מקובלת •

 .aRbנכתוב ) a, b> ∈ R>�ש

, על קבוצת כל המספרי� השלמי� )"גדול מ"היחס  :כלומר( < הוא היחס Rא� : דוגמה מוכרת

  . 5 < 30: כותבי�, )�5גדול מ 30( �5ל 30אז כדי לציי� שהיחס הזה מתקיי� בי� 

, )�Aקבוצת זוגות סדורי� שרכיביה� מ :כלומר( Aיחס על קבוצה  Rא� : ייצוג גראפי של יחס •

 Rוכדי לציי� שהיחס , כנקודות Aמייצגי� את איברי : באופ� הבא Rנוח לפעמי� לייצג את 

 .�bל �aמציירי� ח( מ, Aשל  bלאיבר  aמתקיי� בי� איבר 

  :במלי� אחרות. Aעל " גדול מ"הוא היחס  �Rונניח ש, A = {1, 2, 3}ניקח  :דוגמה

R = {<2,1>, <3,2>, <3,1>} .את היחס הזה נוכל לייצג גראפית בצורה הבאה:  

  

 

 

 

מקיי� את היחס ע�  Aא� כל איבר של  רפלקסיבינקרא  Aקבוצה על  Rיחס : יחס רפלקסיבי •

 .aRaמתקיי�  a ∈ Aא� לכל : במלי� אחרות. עצמו

וגיקה בלהסגורות יחס הגרירה הלוגית הוא יחס רפלקסיבי על קבוצת כל הנוסחאות  :דוגמאות

  .גוררת לוגית את עצמהכזו כי כל נוסחה , מסדר ראשו�

1 

2 

3 
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שורה בטבלת האמת המשותפת א* א� אי�  βנוסחה  סותרתבתחשיב הפסוקי�  αנוסחה : נגדיר

יחס רפלקסיבי על  אינוהמוגדר כ% " את תסותר"היחס . אמיתיות βוג�  αג� לשתיה� שבה 

� .נוסחה סותרת את עצמהכי לא כל , קבוצת כל הנוסחאות של תחשיב הפסוקי

א� היחס , Aעבור כל שני איברי� של , א� סימטרי נקרא Aעל קבוצה  Rיחס : יחס סימטרי •

: במלי� אחרות. אז הוא מתקיי� ג� בי� השני לראשו�, מתקיי� בי� הראשו� מביניה� לבי� השני

R  לכל � .bRaאז  ,aRbא�  :מתקיי�    a, b ∈ Aסימטרי א

כי , הוא יחס סימטרי על קבוצת כל הנוסחאות של תחשיב הפסוקי�" ל שקולה לוגית: "דוגמאות

  .�α שקולה ל βאז , βלנוסחה  לוגית שקולה αא� נוסחה 

, 5 ≤ 8: למשל, כי, על קבוצת כל המספרי� השלמי� אינו יחס סימטרי" או שווה ל גדול"היחס 

  .8 ≤ �5אבל אי� זה נכו� ש

מתקיי�     a, b, c ∈ Aא� לכל ) עו +בר: או( רנזיטיביטנקרא  Aעל קבוצה  Rיחס : יחס טרנזיטיבי •

 .aRcאזי  ,bRcוג�  aRbא�  :התנאי הבא

 �cו a ,bלכל  יכ, על קבוצת כל המספרי� השלמי� הוא טרנזיטיבי" גדול מ"היחס  :דוגמאות

�  .a > cאזי  b > cוג�  a > bא� , שלמי

 �cו a ,bאי� זה נכו� שלכל : טיביעל קבוצת כל אזרחי ישראל אינו יחס טרנזי" חבר של" היחס

  .cשל  חבר  aאז  cשל  חבר �bו bשל  חבר aא� , אזרחי ישראל

 .סימטרי וטרנזיטיבי, הוא רפלקסיביא�  יחס שקילותנקרא  Aעל קבוצה  Rיחס : יחס שקילות •

כי היחס הזה , הוא יחס שקילות על קבוצת כל המשולשי� במישור משולשי� דמיו� :דוגמה

אז ג� השני דומה , א� משולש אחד דומה לשני(סימטרי , )כל משולש דומה לעצמו(רפלקסיבי 

  ).אז הראשו� דומה לשלישי, והשני לשלישי, א� משולש אחד דומה לשני(וטרנזיטיבי ) לראשו�

איבר אחד ויחיד  Aהמתאי� לכל איבר של , היא כלל התאמה Bלקבוצה  Aמקבוצה  f פונקציה •

  .Bשל 

 �: כמו כ� .�f(a)מסומ� ב �aהמתאי� ל Bשל ) היחיד(אז האיבר , �a ∈ Aו �Bל �Aפונקציה מ fא

  .fשל הפונקציה  התחו�נקראת  Aהקבוצה 

  :נתאי� ער% אמת לכל זוג סדור של ערכי אמת לפי הפירוט הבא: דוגמה

<T, T>  → T 

<T, F>      →    F 

<F, T>  → F 

<F, F>   → T 

{T, F} כלל ההתאמה הזה הוא פונקציה מהקבוצה  
לקבוצה ) {T, F} × {T, F}: כלומר( 2

{T, F} , כי לכל איבר של{T, F}
  . {T, F}מותא� כא� איבר יחיד של  2

  .f(<T, F>) = F: למשל, אז, את הפונקציה שהגדרנו כא� �fא� נסמ� ב
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אומרי� , במקרי� כאלה. תחו� הפונקציה היה קבוצה של זוגות סדורי� ,בדוגמה שלעיל: הערה

כותבי� בקיצור , f(<T, F>), למשל, ובמקו� לכתוב, מקומית� דופונקציה היא לפעמי� שה

f(T, F) .  

  

  



סו�  


